







微博: @中国教育报

中国教育报 客户端

中国教育报 微信号

际大学生创新大赛(二〇二四)|

国内统一连续出版物号 CN11─0035 | 邮发代号 1─10

习近平给中国科学院院士、清华大学教授姚期智回信强调

心使命发挥自身优势 为建设教育强国科技强国作出新的贡献

你好!来信收悉。你回国任 教二十年来,将爱国之情化为报国 之行,在清华大学潜心耕耘、默默 奉献,教书育人、科研创新都取得 了丰硕成果,向你表示诚挚问候。

希望你坚守初心使命,发挥 自身优势,带领大家继续探索创 新人才自主培养模式, 推动学科

交叉与前沿创新, 打造高水平的 人才培养和科技创新基地,为实 现高水平科技自立自强、建设教 育强国科技强国作出新的贡献。 祝身体健康,工作愉快,阖

> 习近平 2024年6月11日 新华社北京6月12日电

新华社北京6月12日电 近 日,中共中央总书记、国家主席、 中央军委主席习近平给中国科学院 院士、清华大学教授姚期智回信, 向他致以诚挚问候并提出殷切希望。

习近平在回信中说, 你回国任 教二十年来,将爱国之情化为报国 之行,在清华大学潜心耕耘、默默 奉献, 教书育人、科研创新都取得 了丰硕成果,向你表示诚挚问候。

习近平强调,希望你坚守初心 使命,发挥自身优势,带领大家继 续探索创新人才自主培养模式,推 动学科交叉与前沿创新, 打造高水 平的人才培养和科技创新基地,为 实现高水平科技自立自强、建设教 育强国科技强国作出新的贡献。

姚期智曾长期在美国高校任 教,2004年全职回国任教于清华大 学,现为清华大学人工智能学院院 长、交叉信息研究院院长。近日, 姚期智给习近平总书记写信, 汇报 回国任教20年来培养人才、科研创 新等情况,表达科技报国、为实现 中华民族伟大复兴贡献力量的决

为实现高水平科技自立自强贡献力量

·习近平总书记重要回信激励清华师生踔厉奋发勇毅前行

本报记者 董鲁皖龙

近日,中共中央总书记、国家主 席、中央军委主席习近平给中国科学 院院士、清华大学教授姚期智回信,向 他致以诚挚问候并提出殷切希望。总 书记的重要回信,在清华大学引发热 烈反响。清华大学在收到回信后第一 时间召开会议,专题传达学习习近平 总书记重要回信精神。

"感谢总书记对我回国20年的工 作给予高度评价与肯定。"收到习近平 总书记回信后,姚期智十分激动、备 受鼓舞。他说:"回国20年来,我始 终怀抱着对祖国发展的坚定信心,丝 毫不曾忘却回归家园、建设祖国的初 心,在清华大学全身心投入培养尖端 人才、推动学科交叉创新工作。能为 祖国伟大复兴的事业尽个人微薄之

生最大的荣幸。"

姚期智表示,总书记鼓励我,要坚 守初心使命,发挥自身优势,带领大家 继续探索创新人才自主培养模式。我 定会牢记嘱托,带领团队积极营造有 利于人才聚焦原始创新的科研生态, 瞄准人工智能和量子计算等前沿科技 战略高地,再接再厉,为实现高水平科 技自立自强、建设教育强国科技强国 作出新的更大贡献。

清华大学党委书记邱勇表示, 习近平总书记给姚期智院士的回信,充 分体现了党中央对人才的高度重视、高 度尊重、高度关爱。总书记的殷切勉 励,不仅是对姚期智回国奉献20年来 教书育人成果和科研创新贡献的充分 肯定,也是对清华大学全体师生做好教 育、科技、人才工作的巨大鼓舞。

"面向未来,清华大学要强化'旗 帜''标杆'意识,坚守为党育人、为国

育才初心使命,坚定'中国教育是能够 培养出大师来的'自信,全面提升人才 自主培养能力,努力培养更多可堪大任 的杰出英才。"邱勇表示,要心怀"国之 大者"、增强使命担当,加快推进人工智 能等领域的重大部署,深入推进学科交 叉,努力产出更多与国家发展需要丝丝 相扣的科研创新成果,为实现高水平科 技自立自强贡献清华力量。

清华大学校长李路明表示,面向 未来,清华大学要牢记嘱托、乘势而 上,深入实施人才强校核心战略,全方 面培养、引进、用好人才,充分发挥基 础研究的主力军和重大科技突破的策 源地作用,让人才在落实立德树人根 本任务、服务高水平科技自立自强中 建功立业,为我国建成世界重要人才 中心和创新高地作出清华贡献。

习近平总书记的重要回信在清华

以习近平总书记重要回信精神为指引 和强大动力,进一步增强加快建设教 育强国、科技强国的责任感、使命 感、紧迫感,不断提升人才培养质量 和原始创新能力,奋力书写迈向世界 一流大学前列的崭新篇章。

当日,清华大学党委常委会会议 审议通过《关于深入学习宣传贯彻 习近平总书记给姚期智院士重要回信 精神的通知》,要求各单位扎实做好 习近平总书记重要回信精神的学习宣 传贯彻工作,激励全校师生员工踔厉 奋发、勇毅前行,坚定投身强国建设、 民族复兴伟业。

本报北京6月12日电



扫码查看

受助大学生 义务修家电

6月12日, 江苏大学电气学院部 分受过资助的大学生志愿者来到镇江 市润州区官塘桥街道官塘桥村, 利用 他们所学专长回报社会, 为村民义务 修理各种家用电器,将惠民服务送到 村民家门口。 石玉成 摄



河北推进学校食堂"互联网+明厨亮灶"提质增效行动-

数"智"来帮忙 守护好"食"光

校园食品安全万里行

本报记者 周洪松 通讯员 张海涛

车不出市,5天却行驶了1500 公里;人不着闲,一年却只走过全

市四分之一的学校。多年来,河北 省邢台市教育局后勤服务中心的杜 军辉始终是该市校园食品安全巡查 "纪录"保持者。由于学校点多、线 长、面广、量大,监管难度大,有 同事曾调侃,"就算再给你添加10个 人手、10辆车依旧不够用",这恰恰 反映了校园食品安全巡查工作的真

为了有效破解校园食品安全监管 难题,2023年,河北省将校园食品 安全提升工程列为民生工程,大力 开展学校食堂"互联网+明厨亮灶" 提质增效行动,利用云计算、大数 据、物联网和人工智能等先进技术 手段,逐渐探索出校园食品安全

"智"理的新模式,有效守护师生 "舌尖上的安全"。

时时在线,实现"全天候"监管

"全省所有学校食堂及后厨监控 的实时画面,在这里都能随时查 看。"在河北省教育厅三楼一间办公 室里,学校安全工作处处长张中杰手 指着墙上的一块大屏幕, 一边向记者 介绍一边演示操作。他轻轻点动几下 鼠标,大屏幕上便出现了远在数百公 里之外的兴隆县第一中学食堂后厨区 域的实时画面, 只见身着工作服的食 堂大师傅们戴着口罩和头套, 正紧张 有序地忙碌着。

(下转第三版)

本报上海6月12日讯(记者 高毅哲)今天,中 国国际大学生创新大赛"青年红色筑梦之旅"活动 (简称"红旅"活动)在上海启动,启动仪式在中国商 飞总装制造中心举行。教育部党组书记、部长怀进 鹏出席活动并讲话。教育部党组成员、副部长吴岩 为"红旅"学子授旗,上海市副市长解冬出席活动。

怀进鹏指出,2017年,习近平总书记专门给"红 旅"大学生回信,勉励同学们扎根中国大地了解国情 民情,用青春书写无愧于时代、无愧于历史的华彩篇 章。七年来,在习近平总书记重要回信精神指引下, 数以百万计的青年大学生走进革命老区、贫困地区 和城乡社区,敢闯会创,在砥砺革命精神、赓续红色 血脉的同时,用专业知识、创新成果精准对接实际需 求,让青春在党和人民最需要的地方绚丽绽放。

怀进鹏强调,投身"红旅",既是能力的锻炼,也是 精神的洗礼。广大青年学生要坚定理想信念,厚植家 国情怀,在追寻红色足迹、投身创新实践的过程中,深 刻理解革命历史和奋发作为背后的精神实质,将个人 价值追求融入国家发展和民族复兴伟业。要勇于创 新创造,投身时代洪流,主动拥抱科技革命和产业变 革带来的机遇与挑战,为培育新质生产力、推动高质 量发展奋勇争先、贡献力量。要矢志艰苦奋斗,强化 使命担当,在实践中思考,在磨砺中成长,在解决实际 问题中创新发展,用实际行动证明新时代中国青年堪 当大任,必将成为支撑民族复兴的栋梁之材。

启动仪式现场,来自全国各地的青年学生代表, 以"我的岗位在乡村、在车间、在沙漠、在深海、在蓝 天"为题,动情分享了他们在基层医疗、智能制造、绿 色环境、海空装备等领域的创新创业实践,讲述了中 国当代青年主动服务国家急需、把青春奋斗融入党 和人民事业的生动故事;通过AI技术生成的"钱学 森数字人"讲述了"我的岗位在中国",勉励广大青年 学生传承老一辈科学家精神、坚持不懈奋斗报国,共 同打造了一堂融党史教育、国情思政、创新实践、乡 村振兴、红色筑梦于一体的"中国金课"。

工业和信息化部、财政部、农业农村部等部门和 单位有关负责同志,各地教育行政部门、上海市有关 部门、上海交通大学、中国商用飞机有限责任公司有 关负责同志,全国各地师生代表参加了启动仪式。

据悉,中国国际大学生创新大赛由教育部等12 个部门与上海市人民政府共同主办, 上海交通大学

与上海市闵行区人民政府承办。今年大赛"青年红色筑梦之旅"活动,以"扎 根中国大地、创新筑梦青春"为主题,推动习近平新时代中国特色社会主义思 想入眼入耳入脑入心, 使广大青年学生坚定不移听党话、跟党走, 厚植家国情 怀、扎根中国大地,用创新实践服务国家、服务人民,将个人奋斗融入强国建 设、民族复兴伟业。 相关报道详见第三版

杭州建一站式服务平台,实现"智慧招生"

全面提升服务 全程留痕可查

本报讯(记者 欧媚)记者近日从 浙江省杭州市教育局获悉,依托浙江 "最多跑一次"改革实践成效和杭州数 字之城优势,杭州建成"入学早知道"一 站式服务平台,集预警发布、学区查询、 政策咨询、报名录取等功能为一体,实 现"智慧招生",有力推进"教育智治"。

杭州开展"红黄绿"三级入学预 警,各公办小学近3年分流调剂情况 和未来3年户籍生入学预测情况均可 实时查询,避免家长盲目追捧热点学 区。同时,杭州全面公开学区、招生信 息,入学报名、审核、录取全程网络化, 让家长少跑乃至"零跑",不仅全面提 升服务体验,更使全过程留痕可查,规 范高效。在2023入学高峰年,杭州还 依托大数据精准预测学位供需和趋 势,为政府部门中长期规划提供决策 助力,赋能学位保障、科学分流。

杭州还聚焦规范招生、暖心招生, 强化制度建设和特殊群体服务。在规 范招生方面,全面落实公办学校就近 免试入学。从2004年起实施划学区 招生,绝大部分为单校划片,全面落实 公办学校就近免试入学。同时,严格 落实"公民同招"政策,实施民办学校 按审批地"锁区"招生。严格规范招生 录取管理,公办学校以户籍、居住证为

入学依据,科学制定公平排序规则;民 办学校报名人数超过计划的一律摇号 派位,随机录取。加强招生过程和结 果监督,如使用统一的电脑派位软件, 招生结束后现场核查"人籍一致"等, 确保公平公正。

在暖心招生方面,杭州着力保障 随迁子女就学,放宽随迁子女入学基 本条件,居住登记满半年并凭借父母 一方居住证即可办理子女居住证,持 证即可申请入学。投入财政资金约 1.62亿元,开展民办随迁子女专门学 校提升专项行动,通过关停、转公、购 买服务等举措,全市随迁子女就读公办 学校比例从84.6%提升至90.7%。同 时,着力落实相关群体入学优待。对残 疾儿童少年,实施"一人一案"、分类安 置,保障其接受义务教育"全覆盖、零拒 绝"。对高层次人才子女,实行专窗服 务、跟踪督办,保障其按政策规定顺利 入学。对军人子女及其他各类入学优 待对象,按国家、省市有关政策妥善安 排,兼顾平衡。杭州还着力降低家庭 养育负担。通过允许双(多)胞胎报名 民办学校时捆绑摇号、优化"长幼随 学"政策、实施三孩家庭课后服务免费 等人性化举措,减轻家庭养育负担,助 力国家优化生育政策贯彻实施。

安徽线上统一管理中小学入学报名 新生入学"一件事一次办"

本报讯(记者 方梦宇)近日,安 徽省在安徽政务服务网移动端 APP "皖事通"上线"教育入学一件事",为 全省16个市的家长们送去"贴心礼 包"——对全省中小学入学报名实施 统一人口管理,实现"家长一机在手, 娃的报名一次办理"。

据悉,"教育入学一件事"便民服 务将覆盖全省所有县区义务教育入学 报名服务,全省统一人口,实现了安徽 省中小学招生入学信息化、网络化。 "教育入学一件事"通过区域内户籍、 居住证、房产、社保等入学相关信息共

享,以及省、市、县(区)、学校和家长角 色用户多级业务联动,在全省16个市 逐步实现网上报名、材料审核、录取审 批、节点反馈和大数据推送等入学报 名工作全流程"掌上办"。

当地报名系统开放后,安徽各地 家长可以通过"教育入学一件事"完成 线上报名和资料填报,随时查看登记 详情和审批记录。报名成功后,后台 进行数据自动比对、核验,防止信息虚 报、材料伪造,减轻资料审核工作量, 有效避免人为因素的干扰和误判, 让 报名更透明。